LE CHOMAGE, UNE INSTITUTION?

Plus de 6 millions de chOmeurs en Europe, plus de 1500 ch8meurs au
Grand-Duch&: 1'Equilibre de 1l'emploi est manifestement rompu. Les
Luxembourgeois s'en inquidtent et 3 juste titre. Une des td3ches prio-
ritaires de toute société n'est-elle pas d'occuper sa main d'oceuvre
au maximum et dans les conditions les plus rationnelles?

Mais aussitﬁt surgissent les querelles de chiffres; en effet, il n'y

a pas qu'un chdmage et la notion de chdmeur se préte 3 bien des déefi-
nitions., Selon le sens donné 3 ce terme, l'importance du chOmage varie du simple au

triple. (voir a8 ce propos l'encadré sur les différents concepts).

Sans entrer dans le détail d'un repérage global, sectoriel ou géographique, essayons

avant tout de comprendre les causes du chOmage et son importance pour le fonction-
nement du systéme économique de nos pays.
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L'histoire de la pensée économique relate deux grands courants explicatifs: Dans la
théorie classique libérale, le chdmage est envisagé comme une conséquence naturelle
du jeu du marché de travail due au dérZglement momentané de celui-ci. Ce déséquili-

bre peut

provenir soit d'une insuffisance de la demande de travail de la part

des entreprises (liZe aux crises et au progré@s technique), soit d'un excés d'offre

DES MESURES
QuUl SONT AUSSI
DES COMNCEPTS

1. Chémage frictionnel. Exempls simpla :
travailleurs ayant quitté un emploi pour
un autre sans avoir rejoint celui-ci. Obser-
vation : ce type de ch&mage résulte bien
davantage d'une insuffisente ou d'une
excessive mobilité de la main-d'ceuvre que
d'une inadéquation enire [offre et la
demande de travail.

2. Chémage conjoncturel. Exemple
simple : travailleurs de !'industrie automao-
hile licenciés 3 la suite des bouleverse-
ments des prix du pétrole. Observation :
s8 type de chémage refldte une inadapta-
tion cyclique entre les bescins dag entra-
prices et la demande de travail das
salarids.

3. Chbmage structural. Exemple simple :
travailieurs des mines de charbon qui ont vu
cesser leur possibilité de travail & cause
de la rapide diminution de l'extraction du
charbon. Observation : ce chdmage, appelé
aussi « chdmage technologique », montre
une inadéquation permanente entre 'offre
ot {a demande de travail. 1 est la rangon
de la modification des conditions de pro-

duction, quelguefois des restructurations
affectant les entreprises industristies.

DES EVALUATIONS
QUi NE SONT PAS
DES CONCEPTS MESURABLES

&, Chémage déguisé. Exemple simpls :
travailleurs conduits 2 conserver un emploi
dans un secteur de faibis productivité
parce qu'ils ne veulent pas ou ne peuvent
quitier la région ol ils habitent. C'est une
forms de sous-emploi non visibls,

5. Chémage marginal. Exemple simple :
une épouse de salarié gui antre ou sort du
marché du travail, sselon la conjoncture
dconomique, parce que ses motivations
pour avoir une vie professionnsile autonoms
rastent faibles.

8. Chémage potentisi. Exemple simple :
ménagére (restant & la maison), ayant
exercé une activité professionnetle avant
ie mariage, qui reprendrait volontiers du
travail, mais n'en cherche pas réellemsnt.
£tudiants, qui ne trouvant pas de profassion
& leur golt, prolongent un peu abusivement
leurs études.

de travail (en quantité
ou par le prix) de la
part des travailleurs.,
Des auteurs modermnes
tels que A.PIGOU et J.
RUEFF se situent dans
ce courant. La possibi-
11té du chdmage perma-—
nent est niée par ces
économistes, car la si-
tuation pourrait se ré-
tablir facilement si
les syndicats accep~
taient une baisse du
salaire réel. Le con-
tenu idéologique de tels
propos est évidemt: ils
font des travailleurs
les responsables du
chGmage.

Le deuxiéme courant
cherche & expliquer le
chdmage au niveau du
mode d'organisation,

donc au niveau du systéme &conomique. Pour K.MARX le chOmage est dépendant des dé-
cisions d'investissement de la part des propri&taires des moyens de production
(accumulation, composition organique du capital, croissance de la productivité). Ces
décisions sont prises en raison de la plus grande rentabilité&. En outre le chOmage
est 1'unique moyen de pression sur les salaires. L'" armée industrielle de réserve'
est un moyen pour freiner les augmentations de salaires exigées par les travailleurs.

MARX

attribue donc le chdmage au mode de production qui privilégie la maximisation

du profit et qui pour cela doit minimiser les coilits de production,

J.M.KEYNES explique le ch®mage par 1l'insuffisance de la production, qui est due a
un trop faible niveau de la demande. Il s'oppose aux classiques, qui font du chOma-
ge un simple accident Economique et souligne la

quasi-nécessité du chOmage dans une économie non-
dirigée. Le diagnostic est donc trouvé et en mé-
me temps le remdde s'annonce: 1'intervention de
1'Etat peut provoquer 1'équilibre de 1'emploi.
Cette explication keynésienne par la demande sem-
ble aujourd'hui contestZe par 1'expérience récen-—

te de la stagflation.

Ces deux auteurs envisagent le chOmage comme per-
manent, comme une des institutions nécessaires

au fonctionnement du sytéme Economique. Ils font
état des causes économiques, mais leurs analyses
ne peuvent plus suffire aujourd'hul. En effet
1'hétérogénité du travail qui a accompagné le dé-
veloppement &conomique et le progrés technique,
nous oblige & différencier 1'analyse du chOmage

Le chémuge frictionnel.

EHPLDI
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» A Voffre d'emplois faite par I'appareil
productif correspond (ou devrait corres-
pondre) une demande d’emplois adressée
4 l'appareil productif. Eléments détermi-
nants de la demande d'emplois ; la popu-
lation active (en &ge de travailler), la
durée de scolarité, celle du service national,

I'immigration, divers comportements socio-,

logiques affectant les jeunes et les femmes,
etc.

e A la demande de travail présentée par
I"appareil productif correspond (ou devrait
correspondre) une offre de travail recher-
chée par la population active. Eléments
déterminants de la demande de travail
de I'appareil productif : conjoncture inter-
nationale, productivité, durée de travail,
dvolution de la substitution capital/travail,
etc.

@ La demande d’emplois de la population
active est mise en rapport avec |'offre
d’emplois de I'appareil productif sur un
marché cloisonné. lLe désajustement qui
se produit s'analyse en terme de chd8mage
ou de « mal-empioi ». Toutefois, bien voir
que offre de travail de la population
active est aussi dépendante de la demande
de travail faite par 'appareil productif.

et la politique de 1'emploi que cette analyse de-
vrait engendrer. Aujourd'hui le plein emploi au ni-
veau de 1'ensemble d'une économie peut coexister a-
vec le chbmage au niveau d'un secteur ou d'une ré -
gion, tout comme le plein emploi apparent n'empéche
pas le chOmage déguisé,

Afin d'inventer ume politique de 1l'emploi efficace,
il faut envisager le sous—emploi sous ses trois as=
pects: accidentel, conjoncturel et structurel.

L'accident pétrolier a sans doute un effet sur 1'em-
ploi. Les relations incertaines nord-sud, la hausse
du prix de 1'énergie et des matiéres premiéres, la
perspective d'un &puisement des ressources naturel-
les ont causé un fléchissement des investissements
dans les pays occidentaux ol la consommation inter=-
ne n'a plus été capable de porter la croissance.

D'autre part la conjoncture, 1'état du marché et la
technologie rendent la situation fort précaire dans
certains secteurs, qui n'arrivent plus 3 tenir face
aux concurrents (textile, chaussure, acier, batiment
ete).

Le chdmage structurel est causé par des tensions tré&s fortes entre les différents
éléments du systéme &conomique. En ce sens 1l ré&véle mieux que les autres formes
les contradictions internes de ce systéme. L'évolution démographique et sociale

( exemple: 1'enseignement et la formatiom) tout comme le progrés technique sont
parmi ces &léments qui n'évoluent pas tous au méme rythme et provoquent ainsi des |,
goulots d'étranglements et des distorsiouns.

La politique de 1'emploi prend connaissance de ces différents types de chOmage et
des différentes causes, pour agir sur ces causes. Elle vise le plein emploi, mais
cet objectif doit 8tre compatible avec d'autres variables de l'économie, comme
1'évolution des prix et 1'8quilibre extérieur. La politique de 1'emploi doit aussi
arbitrer entre une mobilité des travailleurs, indispensable 3 la souplesse de 1'é-
conomie et 1'exigence sociale d'un travail &panouissant et utile pour tous.

L'économiste tend d'expliguer; il revient & 1'homme politique d'agir. Et la politi-
que de 1'emploi qu'il nous proposera sera toujours un compromis. Retemons cependant
deux critéres pour contrBler le sérieux des moyens mis en oeuvre pour combattre le
chdmage: D'abord cette politique de 1l'emploi doit agir au niveau des vraies caeses,
donc au niveau du systéme économique tout autant qu'a celui des différents sec -
teurs. Elle doit en outre toujours &tre une politique centrée sur l'homme. Car le
chdmage, phénoméne économique, touche des hommes vivants et engendre pour eux par-
fois la misére, parfois la dépression ou la déconsidération et toujours le senti-
ment d'€tre inutiles. ' d.f.
(Les encadrés sont tirés de la revue mensuelle "Cahiers Francais" numéro 173,
novembre-décembre 1975, Documentation frangaise.)

Sprachverfremdung Soziale Marktwirtschaft
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Der Okonomen

Heisst der Amoklauf
Neuerdings
Wirtschaftswachstum

Der Krug

Geht solange

Zum Brunnen

Bis ihn der Brunnen
Zum Partner macht
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